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УЧАСТЬ УГОРСЬКОГО ВІЙСЬКОВОГО КОНТИНГЕНТУ У 
ВІЙНІ З СРСР (27.06.1941 – 8.05.1945 РР.) 

 
До розвалу СРСР про участь військових контингентів країн 

Європи в агресії проти Радянського Союзу не говорилося з ідеологічних 
міркувань (більшість колишніх союзників Німеччини на той момент були 
вже радянськими союзниками); а після розвалу СРСР це робилося вже 
зовсім з інших причин – з не зовсім зрозумілої делікатності, вірніше, 
«солідарності» незалежної, «демократичної», України та Росії з такими ж 
демократіями Європи. 

Загальним у західній та й пострадянській історіографії вважається 
твердження, що Гітлер насильницьким чином «гнав підневільні країни» 
на війну з СРСР. Насправді ж, це не так. Статистика та об′єктивний 
аналіз доводять – чисельність військових контингентів «країн-сателітів» 
була більш ніж значною, а участь військ німецьких союзників у війні на 
Східному фронті була вельми діяльною. Та й у «підневільному» 
характері участі німецьких союзників у війні проти СРСР є дуже 
серйозні сумніви. Як відомо, до 22 червня 1941 р. крім німецьких 
з'єднань біля кордонів Радянського Союзу розгорнулися 29 дивізій і 16 
бригад союзників Німеччини – Фінляндії, Угорщини та Румунії. Тобто 
20% сил вторгнення складали війська німецьких сателітів. Ця цифра 
принципова – бо навіть у квітні 1945 р. всі союзні Червоній Армії війська 
(польські, румунські, болгарські, чехословацькі, французькі) складали 
лише 12% від чисельності радянських військ [1]. Це мало вирішальне 
значення для перебігу військових операцій, коли навіть свіжий батальйон 
вирішував долю прориву оборони, захоплення стратегічно важливого 
пункту чи оточених військ. 

Звичайно, ані радянська, ані угорська історіографія того часу не 
могла дозволити собі ставити під сумнів дружні відносини. Наслідком 
цього стало замовчування фактів найбільш впливових та кровопролитних 
боїв угорського військового контингенту з РСЧА. Ця актуальна наукова 
проблема була однаково «незручна» і угорській, і російській, і німецькій 
сторонам, але вимагає вирішення. 

Що стосується Угорщини, то Гітлер спочатку не збирався 
залучати її до війни проти СРСР, так як німецько-угорські відносини 
були не найкращими. Керівництво Третього рейху було незадоволене 
пасивністю Угорщини, яку вона зайняла під час військової операції 
Вермахта проти Югославії. У свою чергу, угорська влада була 
розчарована протидією Третього рейху відносно територіальних 
претензій до Румунії [2, c.254]. На думку радянського історика 
А. І. Пушкаша, угорське керівництво бажало надати свою військову 
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допомогу Німеччині, щоб отримати нові козирі при післявоєнному 
перевлаштуванні Європи; хортисти були впевнені в черговій перемозі 
Німеччини і боялися запізнитися на розподіл «пирога» [3]. 

В цілому, настрої угорських правлячих кіл, та й більшості 
пересічних громадян, ілюструють виважені аргументи начальника 
Генерального штабу угорської армії Хенріка Верта, які він виклав у своїй 
доповіді військовому міністру: «Ми повинні прийняти участь у війні з 
СРСР, тому що: це забезпечить територіальну цілісність країни і збереже 
наш суспільний і економічний порядок; послабить російського сусіда… і 
віддалить від наших кордонів; це християнський обов’язок і наша 
принципова позиція проти більшовизму; політично ми остаточно стали 
на бік країн Осі; ми розраховуємо на подальше збільшення територій» 
[4, c.49]. 

До 22 червня 1941 р. угорці підтягли до кордонів з СРСР рухому 
групу у складі 5 бригад (44 тис. чол., 200 артсистем і мінометів, 189 
танків, авіагрупа з 48 літаків) [5]. 27 червня 1941 р. Угорщина оголосила 
війну СРСР, і угорські частини були відправлені на фронт. Як бачимо, 
участь Угорщини в поході на СРСР була справою абсолютно 
добровільною. 

Представники радянської історіографії та вчені Угорської 
народної республіки військові історики А. І. Пушкаш [3], 
С. І. Філоненко [6] І. Неміскурту [7], Є. Кан [8], Д. Гергені [9] (найбільш 
популярна робота з даної проблеми, єдина перекладена у 1970-х рр. 
російською мовою) піддавали поверховому аналізу участь угорських 
військ у боях з РСЧА на Україні (більш ґрунтовно бої за Запоріжжя та 
Ізюм), відзначаючи, що в боях угорці зазнали серйозних втрат в живій 
силі та техніці, що призвело до відклику частин на батьківщину. Велику 
увагу приділяли радянські вчені військово-політичним зносинам 
Угорщини та Німеччини, зазначаючи, що після поразки у грудні 1941 р. 
німці почали вже набагато серйозніше ставитися до союзних військових 
контингентів. На основі німецьких документів ними доведено, що 
начальник ОКБ Кейтель просив у Хорті відправити для участі у 
весняному наступі 16 дивізій, 3 бригади, а також 10 дивізій внутрішніх 
військ для окупаційної служби. Угорський уряд, втративши ентузіазм з 
приводу бліцкригу проти РСЧА, погодився виділити 9 піхотних і 
1 бронетанкову дивізію, а для охорони комунікацій – 3 охоронних дивізії. 
На весні 1942 р. на Східний фронт відправилася 2-а угорська армія під 
командуванням Густава Яня у складі 205 тис. вояків, близько 110 танків, 
авіагрупи з 90 літаків [10]. 

Найбільшої уваги радянські та угорські вчені приділили участі 
угорської армії у військових діях з серпня по січень 1943 р., коли вона 
вела криваві виснажливі бої з радянськими військами в районі Урива та 
під Воронежем. Незважаючи на своєрідне табу щодо розгляду подібних 
тем, цим подіям присвячено дві докторські дисертації – угорського 
вченого Г. Вімпфена «ІІ угорська армія у військовій кампанії проти 
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Радянського Союзу» (1968 р.) [11] та військового історика з Воронежа 
С. Філоненка «Розгром армій сателітів фашистської Німеччини під 
Сталінградом та Воронежем (листопад 1942 р. – лютий 1943 р.)» [6]. 
Вище названі вчені зазначають, що угорці були наголову розбиті, 
втративши 148000 чоловік убитими, пораненими і полоненими. Це мало 
визначальне військово-політичне значення, так як від цієї катастрофи 
Угорщина не змогла отямитися до кінця війни, і ніколи не виставляла 
армію за чисельністю і бойовою здатністю рівну загиблому об'єднанню. 

Лише весною 1944 р. участь угорських військ в бойових діях на 
Східному фронті (на Україні) поновилася, коли 1-а угорська танкова 
дивізія спробувала контратакувати частини радянського корпусу під 
Коломиєю. Ці бої закінчилися загибеллю 38 танків «Туран» угорського 
виробництва і відходом 1-ої танкової дивізії до державного кордону. При 
цьому не згадується, які людські та матеріальні втрати понесли радянські 
війська [10]. 

На думку вчених радянського періоду, найбільші бої Червоної 
Армії з угорськими військами вже поза межами СРСР відбулися в 
Трансільванії і у Східній Угорщині, а потім, без оперативної паузи, 
продовжувались до самого кінця війни на території румунського 
королівства. Вважалося, що угорське населення та війська не 
підтримували німців і йшли в бій під страхом смерті, вони масово 
здавалися в полон. Останнє положення підтверджують фактом переходу 
на радянський бік у листопаді 1944 р. разом зі штабом командувача 1-ї 
угорської армії генерала Міклоша Вереша. 

Як бачимо, позиція радянської історіографії стосовно проблеми 
участі угорських військ у війні з Радянським Союзом носить дещо 
упереджений характер: 

• прослідковано бойовий шлях угорських військ у 1941–
1942 рр., при цьому не визначено їх вплив на військово-стратегічну 
ситуацію на фронті (точніше, відзначається, що він був мізерний); 

• підкреслюється жорстокий характер боїв Гонведу (армії 
Угорщини) з Червоною Армією, але не з’ясовано загальні втрати 
угорських військ у кампанії на Східному фронті, тим більше, ніхто не 
досліджував, яких втрат завдали Червоній Армії угорці; 

• ґрунтовному дослідженню піддаються причини та процес 
розгрому військ сателітів Німеччини у ході наступальних операцій 
Червоної Армії у грудні 1942 – січні 1943 рр., але майже не аналізуються 
битви, де угорці досягли часткового або повного успіху; 

• обґрунтовується непопулярність та антинародність угорської 
влади, наводяться факти спротиву угорців німцям та позитивного 
ставлення до Червоної Армії, при цьому стає незрозумілим, чому угорці 
залишилися найвірнішими союзниками Німеччини – їх війська билися з 
Червоною Армією до 12 квітня 1945 р., коли вже вся територія 
Угорщини була зайнята радянськими військами; 
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• відзначена участь угорських охоронних дивізій у проведенні 
окупаційної політики, але сама окупаційна політика угорських військ не 
аналізується, не досліджений і бойовий шлях угорських дивізій 
«Ваффен-СС». 

Сучасна російська історична наука приділила більшої уваги 
окремим епізодам участі угорських військ у війні з СРСР. З’явилися 
роботи з історії військової техніки Угорщини (наукова публіцистика та 
інтернет-видання). Було розсекречено величезний масив документів по 
історії Великої Вітчизняної війни, що призвело до появи ряду 
досліджень, що фрагментарно висвітлювали ті або інші напрями 
діяльності угорських військ на Східному фронті. 

Так, російськими науковцями з’ясовано, що 9.07.1941 р. 
Карпатська група (40–44 000 вояків (за різними даними)) подолала опір 
12-ї армії (близько 50–52 000 вояків), прорвалася в тил радянських військ 
до 70 км., що призвело до загального відступу радянських військ по 
всьому фронту, потім угорські моторизовані частини наступали в районі 
Бершадь-Гайворон у взаємодії з 17-ою німецькою армією. У серпні під 
Уманню в оточення потрапили частини двох радянських армій. 
Угорський корпус зіграв вирішальну роль у розгромі цього радянського 
угрупування. Угорці витримали наймогутніші атаки ворога, що дало 
змогу німцям перегрупувати сили і ввести у бій резерви. Угорський 
Мобільний корпус визначив на користь військ Осі хід боїв під 
Першотравневим, Миколаєвом, Дніпропетровськом, Запоріжжям. 
Російські вчені доводять, що радянські війська неодноразово 
контратакували. Наприклад, у кровопролитному бою за острів Хортиця 
загинув фактично повністю угорський піхотний полк. Мобільний корпус 
продовжував битися на фронті до 24.11.1941 р. Втрати корпусу на 
Східному фронті склали 2700 чоловік убитими (в т.ч. 200 офіцерів), 7500 
пораненими і 1500 зниклими без вісти. Крім того, були втрачені всі 
танкетки, 80% танків, 90% бронеавтомобілів, більше 100 автомашин, 
близько 30 гармат і 30 літаків [4, c.71]. 

Але на цьому Угорщина свою «визвольну» місію не закінчила, у 
кінці листопада на окуповану територію СРСР почали прибувати 
угорські дивізії (неповного штатного складу) для виконання 
поліцейських функцій. У російській історіографії цим подіям приділено 
мало уваги (в сучасній Україні цю проблему взагалі не досліджують, 
хоча більшість угорських частин діяла на території України: у Києві 
розміщувався штаб угорської «Окупаційної групи»). Зазначено лише, що 
у грудні угорці почали активно проводити антипартизанські операції. Ці 
операції перетворювалися на вельми серйозні за масштабами бойові 
зіткнення. Наприклад, 21 грудня 1941 р. було розбито партизанське 
угрупування генерала Орленко. Угорці оточили і знищити базу ворога. 
Згідно з угорськими даними, було вбито близько 1000 «бандитів» (назва 
за документом), захоплено військових трофеїв на десятки залізничних 
вагонів [10]. 
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У кінці 1990-х рр. на новій документальній базі були написані 
роботи по військовій діяльності 2-ї угорської армії (бої за Воронеж та 
ліквідація трьох плацдармів радянських військ на Дону), січневому 
наступу Воронезького фронту за підтримки 13-ої армії Брянського 
фронту і 6-ої армії Південно-західного фронту. Дослідники вважають, що 
введення в бій 1-ї угорської танкової дивізії і частин 24-го німецького 
танкового корпусу не змінило ситуацію, хоча їх дії зірвали темп 
радянського наступу. Визначено втрати 2-ї угорської армії – близько 
150 000 чоловік, велика частина танків, автомашин і артилерії, всі запаси 
боєприпасів і спорядження, близько 5000 коней [12, c.86]. 

Вагомим досягненням російських науковців стало висвітлення 
діяльності угорської авіації на Східному фронті, яка воювала з перших 
днів війни фактично без пауз, на відміну від сухопутних військ. Так, 
24.05.1942 р. останні частини 2-ої угорської армії повернулися додому, 
але на Східному фронті діяла угорська авіабригада. Угорські льотчики 
брали участь у боях в районі Харкова, під Курськом під час операції 
«Цитадель», під Києвом. І фактично воювали до квітня 1945 р. [4]. 

Участь угорських військ з осені 1943 по травень 1945 рр. 
залишається мало дослідженою сучасними військовими істориками: не 
визначено їх вплив на військово-стратегічну ситуацію на фронті, не 
з’ясовано втрати угорських військ у кампанії на Східному фронті 1943–
1945 рр. та втрати Червоної Армії у боях з угорцями; фактично не 
аналізуються бої, де угорці досягли часткового успіху (контрнаступ у 
березні 1944 р. на Західній Україні, оборона лінії «Хуньяді», вдалі бої на 
Балатоні та при обороні Будапешту). Залишилася поза науковою увагою 
діяльність угорських охоронних дивізій у проведенні німецької 
окупаційної політики. До кінця незрозуміло, чому угорці залишилися 
найвірнішими союзниками, навіть коли 11 німецьких дивізій увійшли до 
Угорщини і узяли під свій контроль всі найважливіші об'єкти на 
території країни. При цьому в багатьох містах та селах місцеве населення 
зустрічало німецькі частини квітами, що говорило про сильні 
пронімецькі настрої. Новий уряд на чолі з президентом Д. Стояї 
погодився з вимогами німецького командування на розширення участі 
Угорщини в бойових діях на Східному фронті [10]. 

На нашу думку, заслуговує на увагу ситуація, яка склалася у 
березні 1944 р. в передгір'ях Карпат і в північній Трансільванії, де 
дислокувалися дві угорські армії: 1-а армія під командуванням Іштвана 
Надаї у складі 16-ї, 20-ї, 24-ї і 25-ї піхотних, 27-ї легкої та 2-ї танкової 
дивізії, двох горнопіхотних бригад і 2-а армія Гези Лакатоша у складі 
102-ї, 105-ї, 108-ї, 121-ї, 124-ї, 1-ї, 201-ї, 18-ї та 25-ї легких дивізій, які 
раніше виконували окупаційну діяльність на радянських територіях. В 
цей час радянські війська прорвали німецьку оборону на Західній Україні 
і перейшли кордон Угорщини, переслідуючи мету вивести Угорщину з 
війни. Командувач групою армій «Південь» Еріх фон Манштейн вводить 
у бій угорські частини, які нанесли контрудар і тимчасово перехопили 
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ініціативу. Командувачі фронтів Р. Малиновський та Ф. Толбухін не 
змогли вдало і вчасно відреагувати, внаслідок чого угорці відкинули 
наступаючі частини РСЧА на 50 км.; особливі успіхи мала 2-а угорська 
танкова дивізія, що з боями дійшла до м. Коломиї [12, c.52]. 

Діяльність багатьох окремих угорських частин російськими 
істориками не розглядалась. Заслуговує на увагу діяльність 1-ї 
кавалерійської дивізії – елітної частини, яка відбивала атаки радянських 
військ під час наступальної операції «Багратіон» (К. Рокосовський). Її 
частини втратили кожного другого воїна, дали можливість відійти 
великій частині німецьких військ та закріпитися на нових рубежах 
оборони. Відзначились вони і у боях під Варшавою – нанесли 
супротивнику важких втрат, затримавши наступ.  

Заслуговують на увагу події останнього періоду війни; для 
Угорщини це проміжок з серпня 1944 р. по квітень 1945 р. 

Цей період починається зі зміни військово-політичної ситуації у 
Південно-Східній Європі, коли Румунія оголошує війну Угорщині та 
Німеччині. Але Угорщина перша наносить удар по румунським військам. 
За тиждень (5–13.08.1944 р.) частини 2-ї та 3-ї угорських армій розбили 
румунські армії, які від повної катастрофи врятувала РСЧА, що почала 
наступ непідготовленою, завчасно, з непідтягнутими тилами. В кінці 
вересня радянські війська захопили ініціативу, і угорські та німецькі 
війська відступали, відчайдушно обороняючись, вели бої на території 
Угорщини. 

Незважаючи на намагання Хорті укласти мирний договір з 
країнами антигітлерівської коаліції, яке було реалізовано у середині 
жовтня 1944 р., угорська армія не виконала наказ і не здалася радянським 
військам. Хоча багато офіцерів та солдат були налаштовані вороже по 
відношенню до Салаши – лідера угорської фашистської організації 
«Схрещені стріли», який прийшов після падіння диктатури Хорті, армія 
прийняла рішення продовжувати бойові дії. Це ще один феномен, який 
вимагає дослідження. 

У листопаді 1944 р. почалася Будапештська стратегічна 
наступальна операція радянської армії, яка закінчилася тільки 13 лютого 
1945 р. Усього під час штурму Будапешта загинуло і потрапило в полон 
близько 190 000 німців і угорців. Загальні людські втрати радянських 
військ складали 320082 чол. (80000 загиблих та 240000 санітарні втрати), 
що ще раз доводить вагомий вплив угорської армії на перебіг Другої 
світової війни [13, c.159]. Специфіка боїв, їх особливості вимагають 
додаткових досліджень, бо незважаючи на те, що велика частина 
Угорщини вже була захоплена арміями РСЧА, двома румунськими, 
болгарською та югославською арміями, угорська армія продовжувала 
битися. 6 березня 1945 р. в районі озера Балатон разом з німцями провела 
останній великий контрнаступ, де знову відзначилася 2-а угорська 
танкова дивізія. Радянські частини змогли зупинити просування 
супротивника тільки 22.03.1945 р. Угорсько-німецькі війська 
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продовжили бої на території Австрії та Словаччини. Більшість угорців 
продовжували лютий опір Червоній Армії, намагаючись здатися в полон 
західним союзникам. В цілому ж, збройні сили Угорщини продовжували 
воювати разом з Вермахтом аж до кінця боїв у Європі. 

Після падіння єдиної соціалістичної системи угорські вчені 
Військово-історичного інституту і музею Міністерства оборони 
Угорщини опублікували цілу низку праць, присвячених участі 
угорського військового контингенту у війні з СРСР (роботи П. Сабо [14], 
Й. Холло [15]. Ці роботи дозволили відкоригувати дані щодо втрат 
угорських збройних сил, переважно у бік зменшення). 

Особливої уваги заслуговує перша узагальнююча праця з історії 
участі угорської армії у війні з Радянським Союзом Крістіана Унгварі 
(2004 р.) [16]. У цій роботі відобразилася сучасна офіційна оцінка 
військових істориків Угорщини участі Гонведу у боях на Східному 
фронті. 

Головна ідея, яку намагаються донести сучасні угорські військові 
історики полягає в тому, що «…з військової точки зору – всупереч 
поширеній думці – участь угорських військових у ІІ Світовій війні більш 
значущою була при окупаційних діях і військових операціях на Східному 
фронті у 1944–1945 роках (прим. автора статті: жорстокий та вмілий 
спротив Червоній Армії і, як наслідок, її великі втрати, пояснюються 
угорськими вченими високим патріотизмом армії та відчуттям 
військового обов’язку). Битви другого армійського корпусу менш 
вплинули на події світової війни, ніж діяльність угорських окупаційних 
військ…» [16, c.41]. 

Крістіан Унгварі наголошує на тому, що невідомо широкому 
загалу, що під час Другої світової війни понад півмільйона квадратних 
кілометрів території Радянського Союзу контролювали угорські війська, 
які виконували окупаційні завдання. Значущість внеску угорських 
окупаційних військ характеризує той факт, що на Східному фронті 
угорські війська становили 20–25 % від загальної чисельності німецьких 
військ [16, c.38]. Така висока чисельність пояснюється тим, що 
німецький генеральний штаб волів не використовувати бойові частини 
для виконання окупаційних завдань, а угорське керівництво більш охоче 
пропонувало свої воєнні сили для окупаційних завдань, замість боїв на 
передовій з метою збереження своїх ресурсів. 

Використавши розсекречені угорські та німецькі архіви, угорські 
вчені доводять, що найбільшу частину окупаційних сил складали 
частини, які були сформовані власне з радянських громадян. Чисельність 
угорських окупантів на початку 1943 р. складала 90 000 осіб. У той же 
час 1 404 000 радянських громадян працювали в різних німецьких або 
місцевих добровільних частинах і ще 250 000 осіб воювали у якості 
«сільських сторож» проти партизанів. Крім того, в кожній німецькій 
дивізії 5–10% чисельності складали завербовані місцеві «допоміжні 
службовці» [17]. 
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У Радянському Союзі більша частина угорських окупаційних 
військ були розташована на територіях, зайнятих партизанськими 
загонами, через що угорська окупація й історія Радянської партизанської 
війни є невід’ємними частинами. 

Угорські історики визнають: «…На території Радянського Союзу 
вчинялися неймовірні злочини. На окупаційній території 1,3 мільйона 
євреїв стали жертвами голокосту. З обох боків фронту від голоду та 
епідемій померло приблизно 10 мільйонів цивільних, та під час 
партизанської війни загинуло 3–4 мільйони людей. З радянських 
військовополонених загинуло 2,5–3,3 мільйонів чоловік під час війни, 
більшість протягом осені 1941 і весни 1942 рр. від голоду у таборах для 
військовополонених на території Радянського Союзу та Польщі. Різними 
способами, але угорські окупанти були причетні до всіх вищезгаданих 
злочинів. Історична наука до 1989 р. з політичних міркувань нехтувала 
дослідженням діяльності угорських окупантів» [16, c. 39]. 

Німецьке керівництво завжди оцінювало угорську армію як силу, 
придатну для виконання «миротворчих завдань» (такий термін ми 
знаходимо у тогочасних угорських та німецьких документах). Німецький 
військовий аташе Будапешта Рудольф Туссен при зверненні до генерал-
майора Ханса Грайфенберга у листі від 21 вересня 1941 р. зробив такі 
пропозиції: «Серби – це балканські грабіжники. Цю рису завжди 
плутають з воєнними чеснотами. Навіть турки були змушені вирубувати 
ліси навколо Белграду для знищення й укриття сербських грабіжників. 
[...] Німецький солдат – воїн у бою, але не жандарм. На такі 
«миротворчі» завдання найбільш підходять угорці. Не розумію, навіщо 
ми залишаємо найкращі армії на території Сербії. Для Белграда цілком 
достатньо залишити Головнокомандуючого з боєздатною зведеною 
командою. Під керівництвом німецького командування три угорські 
бригади швидко прочісували Сербію і залишили ряди могил. Добрим 
прикладом є Хорватія, ані хорвати, які всіх знищують, ані італійці, які 
просто бояться, не підходять для наведення порядку. Може й не дуже 
приємно чути, але моя думка така, що на Балканах один добрий солдат – 
угорець. В першу чергу тому, що має відмінний офіцерський корпус» 
[18].  

Дійсно, можна погодитись з угорськими істориками, що 
використання угорських охоронних дивізій з «миротворчими» місіями 
проти партизан та з ціллю пограбування мирного населення підвищувало 
бойові можливості Вермахту, дозволяючи йому зосередити ударні сили 
на головних напрямах. 

Заслуговують наукової уваги дослідження угорських істориків, 
присвячені діяльності технічних частин на Східному фронті. Угорських 
військових інженерів та солдат можна було зустріти на території 
узбережжя Чорного моря, підгір’ях Кавказу, у Краснодарі та Ростовській 
області. 105-й залізничний батальйон навіть дійшов до підніжжя гори 
Ельбрус [10]. 
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Крім виконання завдань щодо забезпечення залізничного руху, 
технічні формування отримали завдання щодо переведення залізничних 
колій СРСР на європейські вузькоколійні. У 1942 р. в містах Київ, 
Харків, Курськ, Полтава та Вінниця були створені угорські станційні 
командування. «Фактично, не було на території на південь від річки 
Прип’ять значущих місць, де не розташувались угорські командні 
пункти» [16, c.43]. 

Таким чином, зазначимо, що тільки узагальнивши матеріали 
російської, угорської, німецької сторін, можна привести документально 
підтверджені факти по спірним версіям щодо результатів участі 
угорської армії у боях з РСЧА та її окупаційної діяльності. Як бачимо, 
отримані в ході військових операцій угорської армії результати стали 
можливі завдяки оперативному мистецтву німців, що виявилося в 
доброму плануванні і проведенні прориву оборони радянських військ у 
1941–1942 рр., кращій організації матеріально-технічного постачання 
військ; бойові дії, що розвернулися в ході радянських наступальних 
операцій 1944–1945 рр., рясніють фактами стійкості та майстерності 
угорських солдат і офіцерів. У 1944–1945 рр., незважаючи на чисельну 
перевагу в бійцях і в рази більшу перевагу в танках та літаках, радянські 
війська не змогли досягти швидких та ефективних успіхів, втративши 
удвічі більше людей та техніки. Нажаль, розвіяти міф «про братерство по 
зброї» солдатів і офіцерів німецько-угорських військ до кінця війни так і 
не вдалося. 

Можна впевнено сказати що, не дивлячись на всі свої недоліки, 
армії Угорщини мали задовільну бойову цінність. Можна розмірковувати 
про те, що угорські війська за своїми бойовими якостями поступалися 
німецьким, однак Червона Армія теж мала у своєму складі національні 
частини і навіть з’єднання, підготовлені (і вмотивовані) значно гірше, 
ніж головна частина військ. Але ж це не може слугувати приводом для 
того, щоб віднімати кількість представників «нацменшин» із загальної 
чисельності РСЧА. Особливо це було важливо в переломні 1941/42 роки, 
що вимагало від народів СРСР найвищого напруження всіх сил. Один 
лише перелік військ держав, які брали участь у війні з Радянським 
Союзом у 1941–1945 рр., викликає пошану до наших предків. Вони 
билися і перемогли не тільки Німеччину, але й її численну «свиту», яка 
більшою чи меншою мірою ненавиділа нашу країну. 

Тому украй небезпечними є спроби лідерів деяких 
східноєвропейських держав висунути Росії економічні претензії за нібито 
їх «окупацію», що послідкувала після закінчення Другої світової війни 
або територіальні претензії Україні, яка нібито отримала частину 
територій Угорщини та Румунії незаконно. Забуваються факти масового 
використання військ сателітів нацистської Німеччини у війні проти 
СРСР. Зокрема, на території СРСР проти Червоної Армії воювали 
італійські, угорські, румунські, словацькі, фінські частини. 
Військовослужбовці армій цих держав в ході пограбування тимчасово 
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окупованих радянських територій завдали величезного матеріального 
збитку, а також брали участь в каральних акціях проти партизан і 
мирного місцевого населення, що могло б бути приводом для зустрічних 
претензій. 
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Ладига О. І. Участь угорського військового контингенту у 
війні з СРСР (27.06.1941 – 8.05.1945 рр.) 

Стаття містить матеріали, підготовлені на основі нових наукових 
розробок вітчизняних і зарубіжних учених, а також архівних джерел, та 
присвячена проблемам участі армій європейських союзників Німеччини 
у війні проти СРСР. У статті розглядаються малодосліджені аспекти 
участі угорських військ у війні проти Радянського Союзу: аналізуються 
деякі важливі битви, що відбувалися на різних етапах війни, окупаційна 
діяльність угорських військ, роль угорських технічних формувань.  

Ключові слова: СРСР, Європа, Угорщина, війна, фронт. 
 
Ладыга А. И. Участие венгерского военного контингента в 

войне с СССР (27.06.1941 – 8.05.1945  гг.) 
Статья содержит материалы, подготовленные на основе новых 

научных разработок отечественных и зарубежных ученых, а также 
архивных источников, и посвящена проблемам участия армий 
европейских союзников Германии в войне против СССР. В статье 
рассматриваются малоисследованные аспекты участия венгерских войск 
в войне против Советского Союза: анализируются некоторые важные 
сражения, происходившие на различных этапах войны, оккупационная 
деятельность венгерских войск, роль венгерских технических 
формирований.  

Ключевые слова: СССР, Европа, Венгрия, война, фронт. 
  
Ladyga O. I. Participation of the Hungarian troops in the war with 

the USSR (27.06.1941 – 8.05.1945) 
In the article there are materials, which are prepared on the basis of 

new scientific investigation of Ukrainian and foreign scientists, and also on the 
base of the archives documents. It is dedicated to the problems of participation 
of the European allied armies of Germany in the Second World War against 
the USSR. In the article the new aspects, in the state science, of the 
participation of the Hungarian troops in the war with the Soviet Union are 
considered, such as: analysis of separate important battles in different periods 
of the war, occupational activity of the Hungarian units, and activity of the 
Hungarian technical military unit. 

Key words: the USSR, Europe, Hungary, war, battlefront. 
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